

■本报记者 卓玛七林 张宇

河湖治理显成效 水清岸绿生态美

——西藏持续推进河湖治理工作

河湖，作为生态系统中不可或缺的部分，不仅是水资源的载体，更是生态环境的重要组成部分。加强河湖治理，对于保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态具有重要意义，也是建设美丽西藏的重要组成部分。

近年来，全区水利部门聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，压紧压实河湖长责任，创新工作方式方法，高位推动河湖长制、积极推进生态修复、强化河道采砂管理，河湖治理取得明显成效。

高位推动河湖长制 守护高原水脉的坚实屏障

2017年以来，西藏全面推行河湖长制，各级党委、政府认真履行主体责任，区党委、政府主要领导担任自治区总河长，22位自治区级领导担任自治区级河湖长，全区1.47万名河湖长强化责任担当，确保河湖长制落到实处。截至目前，各级河湖长累计巡查河湖138.9万人次，5.9万名巡河员开展河湖日常巡查管护，形成一级抓一级、层层抓落实的良好工作格局。

行驶在中曲河沿岸，河湖长制的管理公示牌随处可见，途中还能见到各级河湖长开展巡河护河工作的身影。“很难想象，虽处在海拔4000米以上的高原，但这里的生态保护得很好，河岸整洁、河道畅通。”来自成都的游客小唐说道。

近年来，阿里地区深入贯彻党中央、国务院关于加快生态文明建设和全面推行河湖长制决策部署，落实地委“12114”工作思路，充分发挥河湖长制组织协调、调度督导、检查考核等职责，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力治水思路，全面推动河湖长制从“有名”向“有实”，从“见河长”到“见行动”、再到“见成效”转变。

“保证河清湖净成为我们筑牢

生态安全屏障、建设国家生态文明高地的重要责任清单之一。”阿里地区水利局相关负责人介绍，目前该地区已形成地区、县、乡、村四级河湖长体系，各级河湖长积极履职，持续健全河湖管护责任链，常态化开展河湖巡视工作。

中曲河的今日风光，是阿里地区高位推动河湖治理工作的一个缩影。放眼全区，像中曲幸福河这样通过治理而重现美景的河湖案例比比皆是，它们共同构成了西藏生态的亮丽名片。

积极推进生态修复 打造高原水文化城市的生动实践

漫步拉萨河畔，宽阔的河面风光和整齐的堤岸造型，给人视觉上的享受；浅滩处，飞鸟翔集、鱼游浅底，清新之感扑面而来——这里已成为市民休闲散步的绝佳去处。

“以前的拉萨河，可不是这样的。河面狭窄且多泥沙，两岸多是原始的草地和零星的农田，可以说是毫无美感，更别提来此散步了。”市民次旺卓玛说。

近年来，拉萨市致力于打造高原水文化城市，围绕拉萨河开展了一系列生态修复与综合治理工程。

2013年，拉萨市有序实施拉萨河城区段综合整治工程，在拉萨河城区中段20公里范围内，规划建设了6个拦河闸挡水工程，不仅有效调节了河水流量，还为沿岸绿化建设提供有力支撑。随着工程的深入推进，近20公里的绿化带逐渐形成，为城市增添了一道亮丽的风景线。

2019年，拉萨市又启动了拉萨河城区综合治理及生态修复工程，对7段护岸进行全面治理，滨河公园、南山公园、拉萨市中华文化公园等配套滨水生态景观相继建成，新增绿化面积达到3052亩。这些工程建设，不仅显著改善了河湖生态环境，还提升了城市的

功能品质，让市民在绿水青山中增强幸福感；

拉萨市还积极实施了中心城区水系修复及生态治理工程，修复治理水系里程达53.1公里，全面消除水系沿线污水直排口，有效提升城市水景观和宜居度。

如今，越来越多河湖像拉萨河一样，通过综合治理与生态修复，发生翻天覆地的变化——那曲市推进河湖“清四乱”常态化、规范化，帕曲河（拉日曲）重现昔日光景；经过40余年的防护林建设，山南市雅江中流形成一道绵延不绝的“绿色长城”；昌都市与那曲市、林芝市以及玉树州、甘孜州等毗邻地区签订联防联控联治协议，联合开展跨界河湖巡查，澜沧江、金沙江等水域生态恢复如初……

纵观全区，通过开展河湖长制和河湖治理与开发，河湖面貌持续改善，全区主要江河湖泊水质整体保持良好，74个县区建成无“黑臭”水体，国控、省控断面水质达标率均为100%，达到或优于Ⅲ类标准，“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态画卷徐徐展开。

强化河道采砂管理 维护河湖生态的坚实保障

无序地、不规范地采砂造成河道破坏严重，是河湖治理的一大堵点问题。

自治区水利系统持续推进中小河流流域综合治理，加强水资源管理，纵深开展河道非法采砂专项整治行动，严格涉河建设项目管理，大力建设幸福河湖，推动各级河湖长和相关部门履职尽责，推进河湖长制从“有名有责”到“有能有效”。

针对我区在河湖治理保护中发现非法采砂影响河势稳定、破坏河湖生态，违法建设侵占水域岸线，影响防洪安全等问题，日喀则市相关部门及时整改并跟踪整改落实，有效治理河道采砂领域的突出问题，加大河湖治理保护力度。

日喀则市水利局相关负责人介绍，今年4月1日至6月30日，日喀则市组织开展了为期3个月的河道非法采砂专项整治行动。“整治行动期间，我们将河道非法采砂作为市、县、乡、村四级河湖长巡河湖重点内容，各县区开展摸底排查60余次，出动执法人员300余人次；通过多平台发布整治公告，市、县联动加大巡查频次，查处非法采砂行为15起，依据相关法规，没收违法所得11.5万余元、罚款4万元，有效打击了河道非法采砂行为，保护了河道生态环境。”

同时，日喀则市深入开展河道非法采砂长效管理，利用卫星遥感监测、无人机航拍等现代科技手段，对全市重点河湖进行“四乱”问题排查。为进一步规范河道采砂行为，日喀则市水利局正在编制全市河道采砂总体规划，并修订《日喀则市河道采砂管理条例》。“未来，我们也将继续加强监管，保护好日喀则市的水资源。”该负责人说。

昌都市地处藏东地区，大江大河众多，在河道采砂管理方面的工作为更复杂——积极配合做好川藏铁路、澜沧江河段沿江公路等大型建设项目的河道采砂、涉河审批、水资源论证、水土保持审批等前期工作；同时将河湖长制工作列入市委党校生态文明专题培训内容，组织市、县两级业务骨干参与河湖管护、执法监管等业务培训。

针对采砂业主违法盗采、偷采等现象屡禁不止，加工料场粉尘污染影响空气质量，河道内乱堆、乱放等问题，林芝市重拳出击，持续加大生态系统保护修复力度，推动砂石行业实现由“乱”向“治”的转变。

新时代河湖治理征程上，我区将继续深入贯彻习近平生态文明思想，围绕河湖综合治理目标任务，勠力同心、艰苦奋斗，持续完善河湖长制工作方案，为着力创建国家生态文明高地、筑牢国家生态安全屏障再建新功。

自治区市监局与昌都市签约共建国家知识产权强市试点城市

本报拉萨讯（记者 彭琦）日前，自治区市场监督管理局（知识产权局）与昌都市人民政府举行国家知识产权强市试点城市战略合作协议签约仪式。

签约仪式上，双方一致表示，要深入贯彻落实习近平总书记关于知识产权保护、西藏工作的重要指示论述和新时代党的治藏方略，深入实施党中央、国务院和自治区党委、政府关于统筹推进知识产权强国建设的重大决策部署，合力推进昌都建设国家知识产权强市试点城市。

战略合作协议包括建设目标、合作内容、工作机制等4个方面合作任务。力争2025年昌都市知识产权治理能力和治理水平得到显著提升，顺利建成自治区具有示范带动作用的知识产权强市试点城市。国家知识产权强市建设试点城市工作的启动，将是昌都市在更高起点上推进知识产权工作的一次全新开局。

据了解，目前昌都市知识产权强市试点城市建设情况。数据显示，2024年，昌都市专利授权333件，其中发明专利授权19件、实用新型专利授权275件、外观设计专利授权39件；拥有有效注册商标4013件；地理标志保护产品5个；地理标志证明商标12件，知识产权创造呈现量质齐升的良好局面。

自治区司法厅

举办社区矫正一体化平台实操培训班

本报拉萨讯（记者 王杰学）为持续推动社区矫正工作规范化信息化标准化建设，近日，自治区司法厅举办社区矫正一体化平台实操培训班。

此次培训采取视频教学方式，旨在进一步提高各级社区矫正工作人员对自治区社区矫正一体化平台操作熟练程度，规范操作流程，提高平台应用水平，充分将线上和线下业务进行有机整合，为推动“智慧矫正”工作奠定基础。在平台实操教学环节，社区矫正一体化平台工程师结合日常工作实际，对一体化平台的业务管理、教育帮扶、协同办公、智慧考核、工作支撑等10个子系统的功能操作及使用场景进行了深入详细的讲解。培训期间，授课人员还采用现场交流方式，就各级社区矫正工作人员实操一体化平台过程中遇到的难点和问题，逐一进行了解答，确保基层社区矫正工作人员熟练掌握信息化技能。

参训人员表示，将以此次培训为契机，进一步深化对社区矫正信息化监管工作重要性的认识，不断提升个人专业素养和工作能力，切实把学习成果转化为提升监管工作水平、防范化解重大安全风险的实际成效，推动我区社区矫正事业高质量发展。

阿里地区烟草专卖局联合公安处

开展市场监管监督检查活动

本报狮泉河电（记者 洛桑旦增 达珍）近日，阿里地区烟草专卖局联合阿里地区公安处开展市场监管监督检查活动。

在检查中，执法人员深入商铺、超市、物流寄递、烟酒行业等场所，重点查看各经营场所是否存在无证经营卷烟、向未成年人销售卷烟（电子烟）、非法渠道进货、销售假冒伪劣烟草制品等涉烟违法行为。同时，执法人员还结合典型案例和相关法律法规向零售客户宣传售卖假烟、非法经营的严重危害，引导零售客户加强自我管理、自我监督，做到知法守法、依规履责，并鼓励零售客户积极参与支持打击侵权假冒违法犯罪行为，共同维护市场良好态势。

此次检查进一步维护了辖区卷烟市场的经营秩序，营造了良好的消费环境，增强了消费者的维权意识和零售客户的责任意识。下一步，阿里地区烟草专卖局将进一步加强与公安、市监、邮政等部门的协同联动，常态化开展各类检查，时刻保持对各类涉烟违法犯罪行为的严打高压态势，有效遏制涉烟违法犯罪行为，切实维护好辖区卷烟市场秩序。

自治区司法厅
举办行政复议护航企业高质量发展座谈会



本报拉萨讯（记者 王杰学）近期，自治区司法厅举办行政复议护航企业高质量发展座谈会暨行政复议开放日活动。

活动中，讲解员以自治区行政复议体制改革为着眼点，依次向参观者介绍了自治区行政复议大厅、接待室、调解室、审理室（听证室）及行政复议法宣传展板，讲解了行政复议案件办案流程和相关工作制度，播放了行政复议动漫短视频并组织开展了行政复议法现场答题活动。

座谈会上，来自拉萨市街道（社区）、商会、企业家代表积极发言，并就进一步优化营商环境、更好发挥行政复议的主渠道作用提出了宝贵的意见建议。

行政复议护航企业高质量发展专项行动开展以来，全区各级行政复议机构共审结72件涉企行政复议案件，为企业挽回经济损失1560余万元，切实维护了企业合法权益，促进了行政机关严格规范公正文明执法。

会议强调，要强化责任担当，充分运用调解和解手段，将涉企行政争

议有效化解在行政复议程序中，实现定分止争，案结事了。要强化源头预防，坚持有错必究，注重从源头上规范行政执法行为。

据介绍，今年1月至11月，全区各级行政复议机构共审结72件涉企行政复议案件，为企业挽回经济损失1560余万元，切实维护了企业合法权益，促进了行政机关严格规范公正文明执法。

图为参加活动人员参观自治区行政复议大厅。

本报记者 王杰学 摄